

**Отчет
о деятельности БУ «Мемориальный комплекс
летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева»
Минкультуры Чувашии
за 2021 г.**

В течение 2021 г. работа велась на основании государственного задания и месячных планов работы БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А. Г. Николаева» Минкультуры Чувашии (далее Музей космонавтики).

Основные показатели за 2021 г.:

Посетители – 59507 чел. (план – 56400 чел.);
Посетители вне музея – 8135 чел.;
Доход – 1341190, 82 руб. (1200000 руб.);
Экскурсии – 631;
Выставки – 64, из них передвижные – 23;
Мероприятия (лекции, занятия, мастер-классы и др.) – 87;
Поступление в основной фонд – 70 ед. хр.

Все основные показатели по выполнению годового плана – выполняются. По сравнению с аналогичным периодом 2020 года число посетителей увеличилось на 421 %, доход увеличился на 373,4 %. На динамику (положительный рост) показателей повлияло снятие ограничений посещения музеев, а так же празднование 60-летие первого полета человека в космическое пространство.

В соответствии с Указом Главы Чувашской Республики «О государственной поддержке культуры и науки в Чувашской Республике» Музею космонавтики присужден грант Главы Чувашской Республики в размере 1000000 рублей для реализации в 2022 году творческого проекта «PROИнтерактивный космос. Инновационная интерактивная выставка с уникальным цифровым наполнением».

I. Культурно-образовательная деятельность

Одним из самых значимых резонансных событий в 2021 г. стало проведение ряда культурно-образовательных мероприятий, в рамках празднования 60-летия первого полета человека в космос.

За отчетный период в Музее космонавтики были реализованы культурно-образовательные программы, направленные как на развитие познавательной активности детей, так и на патриотическое воспитание молодежи. Работы в этих направлениях ведутся совместно с Центром военно-патриотического воспитания «АВАНГАРД», Союзом ветеранов космодрома Байконур, Региональным отделением «Союз радиолюбителей России» и др.

25 января сотрудники Музея космонавтики присоединились к акции, посвященной завершению строительства Казанского оборонительного рубежа приняв участие в просмотре фильма «Строителям безмолвных рубежей...».

С 1 февраля по 19 марта Музей космонавтики провел конкурс детских стихов «Мы дети Вселенной». В конкурсе приняли участие 28 детей. Все участники конкурса получили сертификаты, 9 победителей были удостоены Дипломов.

С 1 по 23 февраля в Музее космонавтики, в рамках Месячника патриотического воспитания «Защитники Отечества», состоялись: выездные лекции в МАОУ «Гимназия №5» г. Чебоксары на тему «Героическая профессия космонавта», Урок мужества с капитаном I ранга ВМФ в отставке Сергеем Васильевым, уроженцем п. Кугеси Чебоксарского района, коллекционера фототехники. Также в рамках месячника, проведена акция «В музей по военному билету». В месячнике приняли участие – 232 человека.

30 марта на базе СОШ №10 г. Чебоксары прошли XIV Молодежные Николаевские чтения, посвященные 60-летиям полетов Юрия Гагарина и Германа Титова в космическое пространство. Организаторы чтений – Музей космонавтики и Центр военно-патриотического воспитания «АВАНГАРД». Прошли защиты 79 исследовательских работ в двух возрастных категориях из 15 районов и городов Чувашской Республики.

12 апреля в Музее космонавтики состоялся торжественный митинг, посвященный 60-летию первого полета человека в космос. В митинге приняли участие почетные гости, представители различных организаций района, юные космонавты республики жители и гости

села Шоршелы. В рамках дня космонавтики состоялся слет отрядов юных космонавтов Чувашии. В мероприятиях приняли участие более 300 человек.

В текущем году Музей космонавтики в очередной раз стал участником Международной акции «Ночь музеев». В рамках акции состоялись мастер-классы, квесты, тематические экскурсии, астрономические наблюдения и др. В акции приняли участие около 100 человек.

22 мая при содействии Музея космонавтики состоялся республиканский фестиваль по ракетомodelльному спорту, целями которого являются стимулирование интереса школьников к углубленному изучению техники и приобщение молодежи к техническим видам спорта.

В июне проведены мероприятия, посвященные Дню защиты детей и Дню России с участниками пришкольного лагеря «Крепыш» Шоршелской СОШ имени А.Г. Николаева Мариинско-Посадского района. Количество участников – 79 человек. Так же состоялся V Межрегиональный шахматный турнир «Чувашия-Кубань», посвященный первой шахматной игре «Космос – Земля» в 1970 г.

3 июля в рамках Дня памяти дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева состоялись митинг и возложение цветов на могилу Космонавта-3. В мероприятиях приняли участие 282 человека.

11 августа проведены мероприятия, посвященные 59-й годовщины первого космического полета А.Г. Николаева на корабле «Восток-3». В этот знаменательный день на могилу Космонавта-3 возложили цветы сотрудники Мемориального комплекса летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева, представители администрации Шоршелского сельского поселения, работники Дома культуры и школы, а также гости села Шоршелы. Так же проведены лекции «Первый групповой космический полёт», кинопоказы «Звездный Сокол Чувашии». Состоялось открытие выставки «Одно небо на двоих». Совместно с региональным отделением Союза радиолюбителей России проведено республиканское соревнование по радиоспорту на кубок летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. Коллективная радиостанция «Восток-3» выходила в эфир, поздравляя всех радиолюбителей присоединившихся к сеансам радиосвязи с этой знаменательной датой.

В рамках празднования 92-й годовщины со дня рождения дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева в Музее космонавтики были организованы митинг, возложение цветов к бронзовому бюсту и на могилу Космонавта-3. Участники традиционного велопробега «Солнце на спицах» в очередной раз финишировали на территории Музея космонавтики, посвятив пробег памяти А.Г. Николаева. Всех гостей ждал праздничный обед «Уха от Андрияна». В мероприятиях приняли участие более 200 человек.

4 ноября в Музее космонавтики состоялась Всероссийская акция «Ночь искусств-2021» в онлайн режиме. В группах музея в социальных сетях (Вконтакте и Инстаграм) были опубликованы виртуальная экскурсия по Музею космонавтики, виртуальная выставка «Космонавты-художники», а также виртуальная викторина.

14 декабря в рамках празднования 49-летия открытия Шоршелского музея космонавтики состоялись круглый стол «Музей вчера, сегодня, завтра...», открытие выставки «Вехи истории Шоршелского музея космонавтики» и возложение цветов на могилу Космонавта-3 А.Г. Николаева. В работе круглого стола в режиме ВКС приняли участие ведущие музеи космонавтики России: Мемориальный музей космонавтики г. Москва, Алтайский государственный мемориальный музей Г.С. Титова, Музей космонавта В.Ф. Быковского г. Павловский Посад, Музей К.Э. Циолковского, авиации и космонавтики, г. Киров, а также представители организаций космической деятельности.

В течение отчетного периода в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики», состоялись выезды:

- Гимназию №5 г. Чебоксары;
- Икковскую СОШ Чебоксарского района;
- СОШ № 14 г. Новочебоксарск;
- СОШ №10 г. Чебоксары;
- Комсомольскую СОШ №2 Комсомольского района;
- СОШ № 65 г. Чебоксары;

- Детский сад № 125 г. Чебоксары;
- Национальную библиотеку Чувашской Республики;
- Новомуратскую ООШ Комсомольского района;
- Библиотека им. А.Г. Николаева г. Новочебоксарск;
- СОШ №5 г. Канаш и др.

С выставками и образовательными программами Музея космонавтики ознакомились 8135 человек.

II. Научно-исследовательская и экспозиционно-выставочная деятельность

Научным отделом Музея космонавтики за отчетный подготовлен тематический материал для выставочных проектов в стационарных условиях и вне стационара.

Подготовлен материал для выступления в Межрегиональном форуме «Развитие космического образования на современном этапе».

Разработана концепция положения о проведении XIV Молодежных Николаевских чтений-2021.

Собран и изучен материал для проведения «Гагаринских уроков «Космос – это мы».

Разработаны музейные квесты «Космическое путешествие по системе знаний», «Мои космические открытия» и «В поисках новогоднего подарка».

Подготовлены и опубликованы статьи в районной газете «Наше слово».

Подготовлены материалы для участия в «Библионочи-2021» в библиотеке имени А.Г. Николаева г. Новочебоксарск, а также в Чувашской национальной библиотеке.

Подготовлен материал для выступления в режиме ВКС в рамках проекта «Архивная академия» для учащихся школ г. Ульяновск и сотрудников Ульяновского архива.

Подготовлено выступление для участия в Круглом столе «Листая памяти страницы» Мемориального музея Г.С. Титова Алтайского края в режиме онлайн, посвященного Дню памяти Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Германа Степановича Титова

Изучены материалы по астрономии для проведения мероприятий со школьниками и студентами.

В течение 2021 г. сотрудниками музея оформлено 64 выставочных проекта. Из них 41 – стационарные выставочные проекты и 23 – передвижные выставки, освещдающие жизнь и деятельность отечественных космонавтов, а также историю развития отечественной космической отрасли: «Первопроходцы космических просторов», «День из жизни космонавтов», «Легенды космоса», «Космический взлет «Чайки», «Он позвал нас в космос» и другие. Передвижные выставки пользуются большой популярностью среди образовательных учреждений и учреждений культуры республики. Так за отчетный период выставки экспонировались в Гимназии №5 г. Чебоксары, Икковской СОШ Чебоксарского района, СОШ №10 им. А.Г. Николаева г. Чебоксары, СОШ 14 г. Новочебоксарск, Чувашский кадетский корпус ПФО им. Героя Советского Союза А.В. Кочетова, СОШ №65 г. Чебоксары, СОШ №5 г. Канаш, а также в Национальной Библиотеке Чувашской Республики и библиотеке им. А.Г. Николаева г. Новочебоксарск.

Количество выставочных проектов по сравнению с аналогичным периодом 2020 г. осталось на прежнем уровне. Однако, формат показа выставок в этом году был традиционным, т.е. выставками можно было ознакомиться непосредственно находясь в музее, или участвуя в образовательных программах, в рамках проекта «Передвижной музей космонавтики». Можно отметить, что интерес к выставочным проектам Музея космонавтики возрос. Это связано с 60-летием полета первого человека в космос и снятием ограничений посещения музеев.

III. Научно-фондовая работа

На 2021 г. фондовое собрание музея составляет 7050 ед. хр. Число предметов основного фонда – 4222 ед. хр., научно-вспомогательного фонда – 2828 ед. хр.

Начато и активно продолжается работа по регистрации музейных предметов в Государственном каталоге музейного фонда Российской Федерации.

Поступление в основной фонд в 2021 г. – 70 ед. хр.;

Наиболее интересные и ценные из них:

- ламинированные фотографии пребывания А.Г. Николаева в Чувашской Республике;
- журнал «Огонек», посвященный 25-летию космического полета Ю.А. Гагарина;
- газета «Комсомольская правда», посвященная самым значимым датам пилотируемой космонавтики;
- календарь перекидной от ЦПК им. Ю.А. Гагарина, выпущенный к 60-летию полета Ю.А. Гагарина;
- капсула с землей с родины Ю.А. Гагарина;
- Фотоальбом «Валентина Терешкова. Путь к звездам» и др.

Сбор материалов по обогащению фондов музея новыми экспонатами, связанными нашими земляками-космонавтами, ветеранами космической отрасли и известными людьми села Шоршелы будет продолжен.

IV. Кадры

На 1 января 2022 года в штате музея **11** чел., в т.ч. **4** сотрудника научного отдела; **8** – имеют высшее образование, **1** чел. имеет звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики».

V. Рекламно-издательская и информационная деятельность

Музей космонавтики активно сотрудничает со средствами массовой информации. Музейные новости, услуги, акции и программы периодически освещаются как на страницах газет, интернет ресурсах, так и в сюжетах на телевидении. Сайт музея постоянно обновляется информацией, так же как и группы «Музей космонавтики» в социальных сетях: Вконтакте, Фейсбук, Одноклассники, Инстаграм, Ютуб. На канале Музея космонавтики видеохостинга Ютуб размещены новые ролики музея. Работа над созданием роликов и дальнейшим продвижением музейного видеоконтента в социальных сетях будет продолжена.

Ко Дню космонавтики состоялись съемки сюжета «Интересная встреча с интересными людьми» пресс-центра ДК Тракторостроителей, интервью на телевидении и чувашское радио. 30 июня в день старта грузового космического корабля «Прогресс МС-17», приняли участие в прямом эфире в телестудии «Роскосмос». 18 декабря в эфире «Радио России «Чувашия» в программе «Точка роста» прозвучала передача об уроке астрономии в Музее космонавтики. Так же 15 декабря в новостных выпусках «Радио России «Чувашия» прозвучала информация о проведенном в Музее космонавтики празднования 49-летия открытия музея.

Директор



А. Н. Тукмаков